

新冠疫情走向如何,全球经济是否将回归常态——

盘点2022六大悬念

2021仍在回味,2022已经出发。

过去一年,要事不少:全球疫情跌宕起伏,世界经济在复苏中遭遇通胀等挑战,俄罗斯与西方关系持续紧张,德国告别“默克尔时代”,伊朗核问题久拖不决,美国国会山骚乱震惊世界,美军黯然撤出阿富汗,美国发动的长达20年的阿富汗战争以失败告终……

新的一年,悬念仍多:新冠疫情会走向终结吗?全球经济能回归常态吗?面临中期选举、各种问题缠身的美国又会给世界带来多少新的风险?

新冠疫情会走向终结吗?

2021年,德尔塔、奥密克戎等变异新冠病毒毒株接连“兴风作浪”,给各国抗疫带来严峻挑战。根据世界卫生组织数据,全球累计新冠确诊病例和死亡病例已分别超过2.8亿和541万例,奥密克戎毒株已传播至全球110个国家和地区。

全球加快接种疫苗是抗疫成功的关键。“新冠疫苗实施计划”疫苗独立分配小组日前呼吁,到2022年年中应在全球所有国家实现70%的疫苗接种覆盖率。中国迄今已向120多个国家和国际组织提供近20亿剂疫苗,占中国以外全球疫苗使用总量的三分之一,成为对外提供疫苗最多的国家。

“免疫鸿沟”是当前战胜疫情的最大阻碍。低收入国家只有5%的人口完全接种疫苗,而美国等发达国家超量囤积疫苗,给全球疫苗公平分配带来严峻挑战。新的一年,国际社会在抗疫问题上能否团结合作,美国等国能否承担起应有的责任,将在很大程度上决定人类能否早日战胜疫情。

世界经济会回归常态吗?

2021年,全球经济复苏在疫情中颠簸前行。英国经济与商业研究中心预测,世界经济规模将在2022年首次超过100万亿美元,比此前的预测提前了两年。

然而,疫情反复、供应链瓶颈、通胀上升、复苏分化等挑战预计将影响2022年世界经济,美国等发达经济体收紧货币政策的外溢效应可能会给世界经济带来更多风险。由于通胀居高不下,美联储决定加速缩减资产购买规模,预计2022年3月结束购债。美联储决策层多数成员预计,2022年将加息三次。从历史上看,美联储进入紧缩周期往往会对全球跨境资本流动、资产价格、汇率稳定等产生不小影响。部分新兴市场与发展中国家可能面临资本外流、本币贬值等风险,经济复苏恐将受到拖累。

种种不确定性之中,中国经济保持稳健前行,继续为世界经济复苏注入信心和动能。可以说,疫情下,中国仍然是世界经济复苏的重要引擎,中国经济的稳定、可持续增长正在为世界经济复苏作出重要贡献。



美国将给世界带来哪些风险?

2021年的美国,年初国会大厦遭暴力冲击震惊世界,年中开始从阿富汗仓促撤军留下巨大烂摊子,年末上演所谓“民主峰会”闹剧,同时大搞“疫苗民族主义”阻挠国际抗疫合作……美国内部撕裂、霸权衰落、虚伪面目和自私本性在世界面前暴露无遗。国际社会愈发看清,美国是世界最大乱源。

随着美国2022年进入中期选举周期,内党争势必更趋白热化,种族矛盾和排外情绪恐将进一步加剧。一些政客更少不了上演对内互怼、对外甩锅的闹剧,持续政治化炒作疫情、气候变化等议题。为维护自身霸权,美国继续搞“小圈子外交”,频繁泛化国家安全概念无端渲染他国威胁,执念于挥舞干涉、制裁相关核活动,并威胁可能采取包括

乃至武力大棒……这些都将给世界和平、发展、合作、团结带来严重威胁。

美国政治风险咨询公司欧亚集团曾将“撕裂的美国”列为“2021年世界十大风险”之首。2022年,美国带来的风险恐将只增不减。

伊核谈判会迎来突破吗?

2021年4月开始,伊朗核问题全面协议相关方已完成七轮美伊恢复履约谈判,其间历经伊朗政府换届以及从6月至11月的5个多月停滞,至今未能取得实质性成果。

2022年,这一事关中东地区稳定的谈判会继续拖延,还是会迎来突破?

目前,伊美之间分歧依旧严重。伊朗坚持要求美国和欧盟国家取消对伊制裁,并强调伊朗不会在压力面前低头;美国则要求伊朗继续履行伊核协议规定,限制或冻结相关核活动,并威胁可能采取包括

军事手段在内的“其他选项”。作为令伊核问题陷入困境的始作俑者,美国一方面表示愿意重返伊核协议,一方面又继续对伊追加制裁,表现出一贯的蛮横霸道。如果美方不改变其强硬立场,伊核谈判前景难乐观。

俄西关系会继续恶化吗?

2021年,俄罗斯与西方国家围绕乌克兰问题等激烈交锋,双方关系进入冷冻期。俄总统普京日前表示,俄在安全问题上已经被逼得“退无可退”。

美国近来大肆炒作俄乌“战争风险”,主要目的在于通过打“乌克兰牌”进一步破坏俄欧关系,在持续打压俄罗斯的同时,强化美国对欧洲的影响力。受此影响,俄欧关系更趋复杂,如果欧盟方面未来与美国合作,对俄德“北溪-2”天然气管道项目或对俄金融系统实施制裁,将不可避免地影响欧盟自身能源安全及金融稳定。

北约最近在波罗的海、黑海等地动作频频,已引发俄强烈不满。如果北约一再触碰俄方“红线”,可能引发严重后果,影响全球战略稳定。虽然俄美计划于今年1月举行安全事务对话,但由于双方长期缺乏互信且在地缘政治层面存在结构性矛盾,对话能否止住关系恶化的势头还有待观察。

新“德法发动机”能推动欧盟前行吗?

2021年年底,德国新政府启航;2022年,法国将迎来大选。被视为欧盟“双引擎”的德国和法国正在穿越过渡期。

在新冠疫情反复冲击下,欧洲经济复苏之路曲折反复,低碳战略、数字经济等进程也受到不同程度影响。与此同时,英国“脱欧”后出现的英法渔业和难民纠纷、“新老欧洲”国家之间的矛盾等也将持续发酵。面对这些风险挑战,新的“德法发动机”能否尽快磨合到位,将影响欧盟前进的方向和步伐。

在经历美国窃听欧洲盟友、仓促从阿富汗撤军、抢走法国潜艇出口订单等一系列事件后,越来越多欧洲人认定美国靠不住,欧盟战略自主意愿进一步增强。2022年1月起,法国开始担任欧盟轮值主席国。法国总统马克龙表示,法国轮值期间的目标是“让欧盟从内部合作,转向在世界上作为一个强大欧洲而存在,让欧盟拥有充分主权和决策自由,掌握自己的命运”。但从欧盟内部分歧和对美安全依赖来看,其战略自主之路将充满不确定性。

据新华社北京1月3日电

长江国家公园建设正式启动 涉及上海、江苏等13个省区市

据新华社北京1月3日电 为深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,保护好长江文物和文化遗产,大力传承弘扬长江文化,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,国家文化公园建设工作领导小组近日印发通知,部署启动长江国家文化公园建设,要求各相关部门和地区结合实际抓好贯彻落实。

据了解,长江国家公园的建设范围综合考虑长江干流区域和长江经济带区域,涉及上海、

江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、青海13个省区市。下一步,国家文化公园建设工作领导小组将继续加强统筹协调,中央有关部门牵头建立工作机制,制定建设实施方案和建设保护规划,指导相关省份编制分省份规划,精心组织、协同推进、有序实施,着力形成布局合理、特色鲜明、功能衔接、开放共享的建设格局,确保长江国家文化公园建设高质量推进。

西安本轮疫情累计报告 本土确诊病例1663例

据新华社西安1月3日电 记者从3日下午召开的西安市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,2021年12月9日0时至2022年1月2日24时,西安市累计报告本土确诊病例1663例。

2022年1月2日0时至24时,西安市新增本土确诊病例90例,均为轻型,其中在隔离管控中发现80例、在封控区中发现10例。

目前,在1663例确诊病例

中,已治愈17人,均转入西安秦皇医院接受健康监测、隔离康复。现有1646例确诊病例在西安市新科医院、西安市第四医院航天院区、西安市儿童医院隔离治疗,患者总体以轻型和普通型为主,其中危重型5例、重型16例。

据了解,自2022年1月3日起,西安市新增2个高风险地区和7个中风险地区。截至目前,西安市共有高风险地区3个、中风险地区64个。

明日17时14分“小寒” 宜多食温热食物、勤锻炼御寒

据新华社天津1月3日电 “小寒时处二三九,天寒地冻冷到抖。”北京时间1月5日17时14分将迎来“小寒”节气,我国大部分地区开始进入冰天雪地的严寒时期。

今年“小寒”正值“二九”第七天。此时节,强冷空气活动频繁,气温下降明显,北方天寒地冻,滴水成冰,南方霜雪交加,冷透肌骨。“小寒”的“花信”三候是:“一候梅花,二候山茶花,三候水仙花。”尤其是梅花,在腊月迎寒怒放,代表着大自然在寒冬中积蓄力量,走向未来的悦动。

“小寒”时节,公众该如何养生?历史学者、天津社科院研究员罗澍伟结合民间传统和养生专家的建议说,严寒是进补的好时节,中医认为,寒为阴邪,最冷的节气也是阴邪最盛的时期,因此宜多食温热食物,以抵御寒冷对人体的侵袭,这就是民间常说的“三九补一冬”,但应注意有的放矢。

此外,还应谨记“冬练三九”的古语,不惧严寒,常去户外锻炼,在阳光充足时,多做伸展肢体的运动,增强自身御寒能力。

企业开办零成本 证照政策一袋拎

(上接A1版)

“一业一证”改革给我们公司带来了极大便利,一家药店的筹备时间由原来的25个工作日缩短为5个工作日,让我们实实在在感受到“放管服”改革带来的红利。”丰乐大药房连锁有限公司董事长张美伦表示,去年,其公司有近40家药店需要换证,如皋市行政审批局工作人员下沉企业指导,通过现场加视频方式不到四天的时间完成发证照工作,工作效率之高、速度之快在过去是不敢想象的。

据悉,如皋首批优先选取与市场主体经营活动关联度高、发生频次高、市场主体审批环节多的饭

店、药店、宾馆、超市等20个行业试点“一业一证”改革。“初步预计,平均每个行业实现审批环节压减75%,申请材料压减47%,审批时限压减88%。”未来,“一业一证”改革还将在更多行业推广复制。

自2020年10月份起,如皋所有新办企业首套公章刻制费用由政府买单,真正实现企业开办“零费用”“零成本”,平均每年为企业节约成本240万元。2021年如皋累计新办企业4891家,半日办结率达到96.3%。在最新公布的2021年全国营商环境百强县(市)排名中,如皋名列第28位。

本报记者 陈嘉仪

本报通讯员 张军 黄玉树

一体化推进无障碍环境建设

我省出台新规“让爱无碍”

据中江网3日消息 记者近日从省残联获悉,《江苏省无障碍环境建设实施办法》经省政府常务会议讨论通过,将于今年3月1日起施行。

《实施办法》明确,地方各级人民政府要在卫生城市、健康城市、智慧城市创建以及城市更新、美丽宜居城市建设、美丽乡村建设中一体化推进无障碍环境建设。城镇新建、改建、扩建道路、公共交通设施、居住建筑、居住区,应当符合无障碍设施建设标准。无障碍设施建设工程应当与主体工程同步规划、同步设计、同步施工、同步验收投入使用。

政府机关和交通运输、文化、旅游、教育、体育、医疗卫生等公共服务场所在竣工验收前,应当邀请残疾

人、老年人等试用体验无障碍设施,听取意见和建议。

针对残疾人机动车停车位难的问题,《实施办法》明确,城镇公共停车场和大型居住区的停车场应当按比例在方便的区域设置无障碍停车位。城镇公共停车场应当为残疾人减免停车费用。

公共交通、城市轨道交通车辆提供无障碍踏板、扶手和轮椅坐席等辅助设备。城管部门应当推动在公交与道路无障碍设施之间设置过渡设施,便于残疾人、老年人等通行。

残疾人家庭无障碍改造也列入了《实施办法》,有需求、具备改造条件并且申请无障碍改造的低保和低保边缘残疾人、老年人家庭,政府应当按照规定项目和标准给予免费改造。

一次难忘的被采访

奖人讲述作品背后的故事。

当时,我又惊又喜。惊的是我平生第一次接受南通日报社记者的采访,喜的是我退休回家参加南通市摄影家协会后首次获得摄影作品二等奖,内心还有点激动。在电话中李彤给我就拟写采访感言提出了指导意见,并互相加了微信,以方便联系。我在当晚就写好采访感言,于第二天上午将采访感言通过微信传给她,李彤作了认真细致的修改,并就我的住址作了询问了解,说要用到稿件中。3月3日晚上,李彤将南通发布“定格画面,细微之处见精神”的报道稿发给我,我后来

看到,《江海晚报》在3月4日发表了同一内容的报道。

今年67岁的我是一名退休老党员,曾供职于南通四建,爱好摄影,现为南通市摄影家协会会员。2017年退休后,我回到通州金沙老家,经常参加通州区肢协等部门组织的志愿活动,获奖图片正是众多文明志愿图片中的一幅。2019年5月21日,通州区肢协组织残疾人去海安顺成集团参观学习,我参赛的作品标题是《为残疾人上车搭把手》,作品聚焦的是残疾人群体,画面记录了这次参观活动中一位轻度残疾人抱着另一位双腿残疾的男子上

车,此时同行的一名志愿者急忙上去搭把手的瞬间。巧的是,作为同行者捕捉到了这一志愿助残的感人画面。这幅画面打动我,是因为这种互助不仅体现在志愿者与残疾人之间,更体现在与残疾群体之间,这是难得可贵的,也是所有爱心志愿者者的一个缩影。细微之处见精神、见风范,让残疾人真真切切感受党和政府的关怀和来自社会大家庭的温暖。

在这次采访过程中,我深切感受到李彤十分敬业的精神,细致的工作作风,对采访者的尊重和平易近人。在《南通日报》创办80周年的大喜日

子里,作为一名《南通日报》的读者,衷心祝愿《南通日报》有更多的好记者。

·陈忠·

